

年10月14日在扩大的六届六中全会上作的政治报告)。2013年3月7日,习近平总书记在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话中指出:“中国传统文化博大精深,学习和掌握其中的各种思想精华,对树立正确的世界观、人生观、价值观很有益处。古人所说的‘先天下之忧而忧,后天下之乐而乐’的政治抱负,‘位卑未敢忘忧国’‘苟利国家生死以,岂因祸福避趋之’的报国情怀,‘富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈’的浩然正气,‘人生自古谁无死,留取丹心照汗青’‘鞠躬尽瘁,死而后已’的献身精神等,都体现了中华民族的优秀传统文化和民族精神,我们都应该继承和发扬。”毫无疑问,我们从对明代历史的学术研究和对明太祖、明中都的历史研究中,能发现许多中华优秀传统文化的具体体现之处。而这些能够具体体现中华优秀传统文化精神的历史研究,正是我们今天所应当继续秉承的重大社会责任。

2020年9月25日,习总书记在十九届中央政治局第二十三次集体学习时强调:历史文化遗产不仅生动述说着过去,也深刻影响着当下和未来;不仅属于我们,也属于子孙后代。保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责,对人民负责。我们要加强考古工作和历史研究,让收藏在博物馆里的文物,陈列在广阔大地上的遗产,书写在古籍里的文字都活起来,丰富全社会历史文化滋养。凤阳县人民政府和中国明史学会所举办的这次盛会,正是践行了我们党和国家的这一振兴文化的重要理念。因此,我要向凤阳县党政领导、社会各界,向参加这次盛会的国内外专家学者,表示衷心的感谢!并祝愿我们的明史研究、明代中都研究再接再厉,取得更好更多的成绩!

中国明史学会会长 陈支平

2021年3月

总 目 录

上 册

政治 军事

洪武时期明朝对黑龙江流域的统一	周喜峰/3
明代“中国”新论	姜永琳/11
从开国立制视角看“靖难之役”发生的历史逻辑	翟爱玲/33
洪武建文礼制中皇家秩序比较	战蓓蓓/47
论永乐朝对宋晟等西北功臣的册封	秦 博/57
陈瑄与明代漕运总兵官的体制化	吴士勇/70
从事件到历史:顾、王之争与明清之际的历史书写	丁修真、夏维中/82
明万历朝京察申辩禁令下士大夫的鸣冤新方式 ——以《万历辛亥京察记事始末》的成书历史为例	黄友灏/94
论东林的“讨魏斗争”及其失败原因	阳正伟/103
崇祯朝己巳党争浅论	曾 磊/113
再论明代阁臣	吕 杨/123
政局变迁与制度更订	
——论明中期(1464—1527)翰林官考察归属的演变	余劲东/130
关于宣德年间两畿巡抚的设置问题	高寿仙/140
登莱巡抚与明末环渤海地区海防考论	赵树国/146
耳目之坏:从御史选用制度的演化看明代政治走向	刘祥学/172
论明代地方管粮官中的“道”	范传南/187
明初徽州知府任职史事考订 ——基于对道光《徽州府志》相关记载的考察	王 浩/195
明代地方志中的宦官书写与历史记忆	李建武/215
性别视域下的明洪武年间女性土司探析 ——以西南地区为例	刘小侠、吴德义/227
明代卫所的辖区属性及其管理权	彭 勇/233
明嘉靖时期浙江府县“因倭筑城”研究	芮赵凯/242

明蒙对峙下的塔滩地望与地缘	卢绪友/251
明初军户户籍制度浅探	闫海青、肖立军/258
明代山海关地区军屯处所试探	肖立军、夏然/270
“颍川卫”与“颍州卫”考辨	常金鹏/277

经济 社会 文化 对外关系

明代关于“天妃”封号的论辩	陈支平/293
明代徽州木商经营活动述略	范金民/304
明初大移民中的鲁中人口变迁考	周晓冀/330
明代顺天府财政探析	程利英/341
从宝和店看明代宫廷财政制度	钱 嵩/354
从逋赋折银到折银逋欠:晚明金花银逋欠述论	胡克诚/368
明初至弘治年间两京太仆寺官马数量蠡测	刘利平/386
明代徽州山林经济的多样化经营	康 健/409
族以人重:明末魏塘钱氏的家族网络与政治变动	冯贤亮/424
从富户到士族:明代香湖丁氏家族的发展历程与科考策略	杨 苗/443
论明代江西乡绅与乡村社会治理	施由明/454
明代南京军户家族的身份变迁:以焦氏为中心	罗晓翔/465
明代九边军兵的婚姻与家庭关系	崔继来/475
明代徽州契约文书所见“中人”报酬 ——兼与清代的比较	郭睿君/494
民间文书中的明代户绝家庭“过继”规则	徐晓庄/507
略论金元明清时期黄淮关系的发展演变	徐 成/523
明代黄河水患对黄淮平原民生的影响	田 冰/531
明代河南灾害时空分布及其特征分析	张民服/541
明清时期中原黄河频繁漫决述论	赵长贵/552
被遗忘的陪都 ——明代兴都湖广承天府的名与实	邓 涛/568
明朝“两都”建设之兴都城	周红梅、李斌/578
论明朝祈雨禳灾活动中的政治文化理念 ——以官方祈禳为中心	余 煜/589
明清息县文庙文化内涵探析	李小白/604
明代边疆治理政策对江淮风俗存留的历史价值研究	蒋 俊/616
名人、古堡、村落:孙居相、孙鼎相与湘峪古堡	赵俊明、贾智媛/622

明代山西商人子弟的教育与入仕	李 园/629
明代前期江西乡试的政治作用(1368—1456)	何幸真/638
意识形态、国家政治与晚明科举 ——以袁黄科举经历为中心	张献忠/648
生死密码与举业梦兆 ——明清自撰年谱中的子题研究	林宜蓉/662
也谈明代阴阳学的几个问题	王尊旺/679
明成化时期海洋走私贸易研究:基于条例考察	刘正刚、朱睿/695
壬辰战争初期的辽东角色	张晓明/711
浅析明代中日往来中勘合的形制问题	伍 跃/718
火绳枪东来:明代鸟铳的传入路径	庞乃明/742
开放的先声:明代“中国长技”概念的形成及其“师夷”特征初探	谢盛、谢贵安/752

下 册

人物 考古 文献

明代临淮郭氏家族若干史实辨正	黄阿明/767
铁冠道人张中生平事迹考略	谢忠志/782
嘉靖《南京太仆寺志》中王阳明传记之解析	陈波、夏维中 792
明福建巡海道邵梗事迹考实 ——从《分派福州武林邵氏族谱》之龙山公传说起	牛传彪/803
改流与交融:明人杨慎和徐霞客的云南之旅	侯官响/816
转型与困境:万历朝中枢政局中的申时行	张 鑫/826
论晚明豪杰之士梅国桢	赖玉芹/838
明清角力中的林丹汗	沈一民/848
永宁寺记碑中女真碑文补释	綦 岩/857
南京出土明代凤阳守备太监墓志二考	邵 磊/866
论明代军事史地文献的编纂、内容、体例及价值	杨绪敏/878
《明孝宗实录》焦芳“曲笔”问题考论	纪海龙/890
国图藏明刻本《天游山人集》与残本价值辨正	解 扬/902
论徐阶《赠官保大司马双江先生聂公谢政西归序》的问题	何威萱/910

明太祖与中都研究

太祖平汉战役之取湘潭考兼及“朱元璋血洗湖南”传言辨诬	何歌劲/923
重典还是宽政	
——论明太祖朱元璋的执政方式	王雪华/950
朱元璋对儒学的认知与实践	杜洪涛/959
《资世通训》所见朱元璋的政治思想与治政理念	常文相/966
朱元璋的礼治教化思想及其社会治理实践	刘 涛/996
论洪武十年的郊祀改制	李 帆/1010
明朝开国皇帝朱元璋的治税理念及其实践	苏新红/1019
永乐三修《明太祖实录》底草部分抄本存世考	杨永康/1037
明太祖《御制文集》的源流、著录与流传	李根利/1045
《大明太祖皇帝御制集》“制”“檄”与“赐书”举偶	郭嘉辉/1064
王恕对太祖六谕的诠释及其传播	陈时龙/1077
略论明中都的营建与罢废及其影响	陈梧桐/1093
明中都城营建考	陈怀仁/1107
明中都皇城考	新宫学/1116
朱元璋罢建中都前后,兼析明中都营建进度	耿军虎/1134
凤阳明中都罢建之谜再探	江正行/1141
中都阅武与藩王培养	
——以蜀王朱椿的记录为中心	胡开全/1148
明初凤阳农政考	李明阳/1157
明代凤阳地区卫所军屯研究	张登璨/1164
明代凤阳皇陵卫初考	何先龙/1176
国用军储:明代中都粮饷的供给与缺失	郑 宁/1184
明代的凤阳高墙及其规划	连启元/1196
明中都城基址的三次变更	夏玉润/1204
明代凤阳仓场管理与《中都储志》述略	唐立宗/1216
凤阳帝乡“鱼皮鼓”与“咚咚腔”的史源考现	刘 冻/1223
明中都的考古发现及其史料价值	王 志/1228
明中都规划复原研究	郭 超/1235
建筑考古学视野下的明中都国家考古遗址公园建设	马晓、周学鹰、芦文俊、王志/1250
明中都城环境艺术述略	姜舜源/1269

政治
军事